

В диссертационный совет 24.2.378.02
при ФГАОУ ВО «Самарский государственный
экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Гришиной Анны Константиновны** по теме:
«Формирование институциональной среды, обеспечивающей устойчивое
развитие интеграционного объединения», представленной к защите на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной
специальности 5.2.1. Экономическая теория

Судя по автореферату, представленная к защите диссертационная работа Гришиной А.К. выполнена по весьма актуальной для современной российской экономики теме, поскольку в ней исследуется формирование такой институциональной среды, которая обеспечивает устойчивое развитие интеграционных объединений, что для национальной экономики РФ крайне важно, так как она стремится к интеграции в рамках многих объединений, как на постсоветском пространстве, так и со многими дружественными странами. Следовательно, новизна и практическая целесообразность заложены уже в самой постановке исследуемой проблемы, что особенно актуально в условиях турбулентности среды внешнеэкономической деятельности интеграционных объединений.

С теоретической точки зрения, несомненную новизну представляют:

- авторское определение категории «институты интеграционного объединения», а также систематизация, представленных в современной научной литературе, определений устойчивого развития, основанных, по мнению автора, на его ресурсной базе, что позволило ей уточнить трактовку категории устойчивого развития (с. 6-7);
- уточнение содержания категории «институциональная среда интеграционного объединения», и определение детерминирующего воздействия ее на процесс формирования и функционирования интеграционного объединения (с.7, 15);
- определение содержания институциональной среды интеграционного объединения, что позволило автору диссертации разработать схему структуры институциональной среды интеграционного объединения, обратив

внимание на ее наднациональный характер для того, чтобы возможно было использовать имеющиеся у всех участников интеграционного объединения ресурсы в целях его устойчивого и конкурентоспособного развития в интересах всех участников процесса интеграции, а это говорит уже не только о научной, но и практической значимости диссертационного исследования А.К. Гришиной (с.7, 10-11, 16).

О практической значимости проведенного автором исследования говорит также то, что ею были выявлены факторы институционального риска в процессе развития институциональной среды интеграционного объединения, что позволило Гришиной А.К. разработать и предложить мероприятия по совершенствованию институциональной среды интеграционного объединения (с.18-21).

Выделенные автором приоритетные направления для устойчивого развития такого важнейшего интеграционного направления как ЕАЭС (с.21), а также меры и цели регулирования устойчивого развития этого международного интеграционного объединения имеют огромное практическое значение для поддержания его конкурентоспособности по сравнению с другими интеграционными объединениями, которые противостоят России в условиях крайне турбулентной внешнеэкономической среды. Безусловно, предложенные автором диссертации меры регулирования институциональной среды и снятие возникающих рисков, благоприятно влияют на развитие интеграционных объединений, делая их функционирование более устойчивым.

Положительно оценивая диссертационное исследование А.К. Гришиной, хотелось бы все же получить разъяснение по поводу влияния имеющейся институциональной среды на такие интеграционные объединения как ежегодный Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ), который не имеет постоянного состава участников, но тем не менее, объединяет всех причастных к его деятельности, интегрируя между собой их на государственном и предпринимательском уровне.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Гришиной А.К. представляют собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, написанное логично, прекрасным научным языком. Автореферат и публикации автора полностью отражают содержание работы.

В целом, диссертация Гришиной Анны Константиновны, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор **Гришина Анна Константиновна** заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Доктор экономических наук
(научная специальность - Экономическая
теория), профессор, профессор кафедры
Экономики и предпринимательства
Волгоградского государственного
Технического университета – опорного
университета Волгоградской области

Л.С. Шаховская

06.06.2024 г.



Отзыв подготовила:

Шаховская Лариса Семеновна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный технический университет».

400005, г. Волгоград, пр. им. Ленина, 28. <https://www.vstu.ru/>

Тел.: + 7 (8442) 24-09-31

E-mail: economica@vstu.ru